老人过度依赖宠物 "副作用"不可忽视

本报记者 梁智玲

早上一醒来,就要先看看宠物,不然会心神不宁;到了饭点,宁愿自己饿着也要先照顾宠物;出门遛弯,怀里抱着宠物,怕它被撞到;宠物生病,熬得整宿不睡觉,伤心落泪……这些因宠物而起的"揪心事",渐渐成为不少老人的"心病"。养一只宠物,孤独的晚年生活似乎有了依靠,但过度依赖宠物,也会产生不小的"副佐田"

先来听听杨阿姨和宠物之间 的故事。

杨阿姨今年76岁,自从老伴两年前离世后,她就过上了独居生活。生活的辛苦自不必说,最难熬的还是内心的无着无落。

为了排解孤独和寂寞,杨阿姨和很多老街坊一样,养了一只小狗来作伴。小狗是杨阿姨的女儿买来送给她的。"妈妈一个人生活,我每次回家看见她坐在沙发上无精打采的,家里也死气沉沉,没有一点声音,就想着买只宠物给妈妈作伴。"杨阿姨的女儿说。

小狗的到来,杨阿姨的生活确实被"点亮"了。她给小狗取名"球球",每天早上给宠物狗穿衣服,带它出去散步、晒太阳;一日三餐跟宠物狗一起吃,教它打招呼;每天给宠物狗洗爪子、梳毛……在杨阿姨心中,宠物狗就

像家人一样,让她的生活忙<mark>碌了</mark>起来,也为她提供了很大的情绪 价值

后来,杨阿姨的女儿曾有些"醋意":"妈妈对小狗比对我还亲,有好几次我陪着妈妈逛街,她都心神不宁,要求赶紧回家,因为小狗还没吃饭。"还有几次,杨阿姨因为要照顾小狗,竟拒绝了和女儿去旅游,这让女儿感到有些意外。

最近一段时间,因为宠物而起的"揪心事",让杨阿姨的女儿心里很不是滋味。"小狗生病了,妈妈表现得异常难过,茶不思饭不想,甚至整晚不睡觉,我真担心她的身体会被熬坏。"杨阿姨的女儿说,担心妈妈会因为依赖宠物产生心理问题,影响到身体健康和正常生活。

记者在采访时了解到,养宠物已成为许多人退休后生活的一部分,特别是孩子不在身边的独居老人,更喜欢养宠物。对很多老年人来说,宠物是治愈情绪的"良药",对人身心健康有直接或条件性影响。不过,长期过度依赖宠物的陪伴,也会有不小的"副作用"。

宠物依赖症指因为失去宠物,而出现抑郁、哭闹甚至绝食等现象,属于一种心理疾病,发展严重会导致各种精神障碍,降低人际沟通等能力。有关专家指出,因为养宠物而影响正常的工作、学习,或者因为养宠物无法与外界进行正常的沟通和交流,更有

甚者,一旦离开了宠物就会出现抑郁、忧郁,甚至自杀的念头,这些都是宠物依赖症的表现。我市一家宠物诊所的工作人员程先生说,在日常生活中,经常会遇到宠物离开对主人造成巨大打击的情况。在诊所里,宠物主人因为找不到宠物或是因为宠物生病、老死而伤心、生病,当场号啕大哭的场景时有发生。

老年人为何会出现宠物依赖 症?河南理工大学副教授、国家 二级心理咨询师、河南省科学家 精神宣讲团成员仝兆景说,过度 依赖宠物,更多的是一种无可奈 何。老年人也需要自己的精神寄 托,有能倾诉、能说话的对象,但 儿女们有了自己的家庭后,对父 母关注较少,他们只能将交流和 倾诉的欲望转移到宠物身上。对 老年人来说,宠物依赖症的产生 与每个人的人格发展、过往经历、 价值观、个人素质等相关。而独 居老人正是宠物依赖症的潜在易 发人群,其中的原因与老年人内 心的寂寞、失落直接相关,如角色 感、社交感、成就感丧失等

全兆景提醒,养宠物的目的 主要是"悦己"和"陪伴"。在养宠 物的同时,老年人要学会把自己 的精力与爱安放到其他地方,切 记不能眼里只有宠物。在获得宠 物带来的陪伴同时,应与宠物保 持适度依恋边界,建议制定日常 作息表平衡宠物照料与自我照顾 时间,避免因照顾宠物而忽视自 身健康。



夏季户外锻炼多 老人谨防髋摔伤

本报记者 梁智玲

夏季衣着单薄,身体活动也更加灵活。很多老年人喜欢在夏季到户外走走,放松心情,锻炼身体。市中医院新华院区康复专家赵明提醒,髋关节受伤在老年人群中十分常见,老年朋友在户外锻炼过程中,要格外留意髋关节,谨防摔倒,摔伤。

今年71岁的刘先生居住在解放区新华街道,平日喜欢锻炼身体的他前几天遇到了点意外。"我不小心被路上的减速带绊了一下,一下子摔倒在地上,髋部摔伤了。"他说。

幸亏摔倒时家人就在身边,刘先生第一时间被家人送到医院就诊。可随后发生的一系列症状,让刘先生的家人十分后怕。"因髋部剧烈疼痛,引发了呼吸障碍、进食障碍等一系列严重的情况。"刘先生的家人说,原以为只是骨折,没想到后果会这么严重。

有数据显示,在我国,摔倒是65岁以上老年人受伤害的首要原因。因为老年人的骨头不如年轻人强壮,常常存在骨质疏松的情况,一旦摔倒特别容易骨折。骨折主要部位为髋关节、脊椎骨、手腕部、脚踝等处,其中髋关节骨折最为严重。如果髋骨不慎骨折,需要长期卧床,再加上疼痛、大小便困难、进食少,老年人易发生肺炎、泌尿系感染、褥疮、血管栓塞等并发症。

在生活中,老年人应如何预防髋关节骨折呢?赵明说,预防骨质疏松和摔倒是防止髋关节骨折的主要方法。老年人应科学、合理锻炼,比如散步、打太极拳等,以提高心肺功能,增加关节柔韧性,增强平衡能力和灵活性,同时采用穿防滑鞋、借助辅助工具、雨雪天气少出门等方法,避免摔倒。另外,老年人还要多食用富含蛋白质和钙质的食物,预防和改善骨质疏松的情况,并定期进行骨密度筛查,发现骨质疏松要及早干预。

"如果不幸遇到老年人摔倒的情况,先要了解老年人是否受伤,避免因错误移动造成二次伤害。"赵明说。如果摔伤部位极度疼痛或出现肿胀、出血等情况,可能已经发生骨折,应立即送医。对老年朋友来说,摔倒时如果保护动作正确,也会减轻伤害。老年人摔倒时,应先扶住身边的固定物并用手撑地。这是因为用手撑地往往损伤的是腕关节,对身体造成的伤害以及治疗护理难度要比髋关节骨折小很多。

如果不幸发生了髋关节骨折,治疗方法的选择也很关键。一般情况下,有保守治疗和手术治疗两种。患者究竟适合哪种治疗方法,应经过医生综合评估后决定。如果老年人的身体条件适合手术,可考虑手术治疗,使老年人能早期离床,降低并发症的发生率。如果老年人年龄过大,还伴随有其他病症,宜采取保守治疗的方法。

情感转移打破宠物依赖

□梁智玲

老年人照顾宠物需要按时按点做很多事情,这有助于促进他们养成规律的生活习惯,保持好情绪。但若把握不好感情倾注的"度",反而会深陷宠物依赖的旋涡。避免老年人宠物依赖,不妨实施情感转移的方法。

老年人要做到空巢不空"心",不妨主动走出家门,有意识地培养广泛的兴趣,多与同龄人交流。到公园练太极拳、下棋,参与社区里的合唱、舞蹈等集体活动,到老年大学学习画画、练习书法等,都有益于晚年生活。在此基础

上,老年人还可以尝试在社区、公益机构里做志愿服务,在帮助他人的过程中得到快乐和满足。

家中儿女要抽出时间多与老年人进行思想上的交流,鼓励他们出门散心、走亲访友,有意识地为老年人寻找适合的社交圈等。最重要的是,社会需要重视和关注老年人的需求,为他们多提供安全有保障的社交平台,招募更多的志愿者等,为他们的晚年生活护航。

